

Előfizetési árak:

Egész évre	5 ft — kr
Fél évre	2 — 50
Negyed évre	1 — 25
Neptantóknak egész évre 3 — .	

Hirdetési díjak

a legutányosabban számítottak.
Bélyeg minden beiktatásért 30 kr.

BAJA

vegyes tartalmu hetilap.

Megjelen minden szerdán és szombaton.

Szerkesztői iroda.
hova a lap szellemi részét illető kérések
nyelvekkel intézendők:
ÁLLAMI TANITÓKÉPZÉSBEN.
Leveltek csak béménesen fogadtatnak
el. Közöltak nem adatkak vissza.

Kiadóhivatal:

Az előfizetési pénzek és hirdetések a
kiadóhivatalba — Nánay Lajos
könyvnyomdájába — küldendők be
(Bódog-tér, Scheibner-féle ház.)

Egyes szám ára 5 kr.

Népgyűlés a vasúttígyben.

Majd egy éve annak, hogy a baja-szabadkai szármányonál létesítése érdekében nagybölmérvű mozgalom indult meg városunkban és vidékünkön, — s ezen hosszú idő alatt, bár ismételen és ismételen felmerült a népgyűlés tartásának kérdése, a nagy közönség még egyetlen egyszer sem lett illetékesen értesítve a mozgalom miben léteéről, a kivétel módzatairól, az eddig történetéről, a szármányonál jövedelmességéről, a hozandó intézkedésekről, a vasuti bizottság eddigi működéséről, a létesítendő részvénytársulat alakításáról és fontosságáról, szóval azon kérdések összegéről, melyek a baja-szabadkai szármányonál létesítésével fűszérgnek.

A közönség csakis egyes hírlapi cikkek által van és volt mindaddig egyes tárgyakkal és tényekkel úgy ahogy tájékozva, az ily hírlapi cikkekkel azonban eltekintve attól, hogy az összes tényálladékok ki nem merthetők, a nagy közönség igen csekély része olvassa, a többség talán tudomással sem bír azokról; míg mások az ily hírlapi cikkekben nem tartják elegendőnek arra nézve, hogy ily fontos ügyben magukat valaminek véglegesen elhatározzák: ok illetékes körök nyilatkozatait várják; kész munkálatokat és terveket akarják látni; ellenvetéseiket és nehézségeiket akarják hallatni, s csak aztán foglalnak végleg állást, ha

mindezekből kellő tájékozást szereztek a vállalat hasznosságáról, jövedelmességéről s kivihetőségéről, és ha netalán nehézségeik szét lettek osztatva.

De más tekintetben is nagy feladata volna az ily népgyűlésnek.

A baja-szabadkai szármányonál nem egyesek ügye, hanem a város polgárainak összeségéé, s épen ezért még az sem elég, ha a város vezérifjai érdeklődnek és tesznek valamit, hanem ökövetlenül szükséges, hogy a polgárok összesége is érdeklődjék és áldozatokra lelkesüljön.

Ez ismét csakis a népgyűlés által érhető el; mert egyesek talán közelebb állnak ugyan a vezérifjaiakhoz, egyesek kérhetnek és kaphatnak talán egyes dolgokról felvilágosításokat, egyesek tájékozva lehetnek talán a történetekről s a teendőkről; de a nagy közönség előtt mindehhez az út el van zárva; a nagy közönség csak a sötétben tapogatózik mindaddig, míg egy népgyűlésen az illetékes férfiaktól közvetlen tudomást nem szerez mindezekről.

Azután összekötő kapcsot is kellene az összes polgárzat és a vezérifjaiak között teremteni, melynek feladata volna a lelkesedést fokozni s a történetekről a nagy közönséget időről időre felvilágosítani és informálni.

Egyesek mindig csak egyesek maradnak, bármennyi is hennük a jóakaratai és tevékenység; ily örökös vállalat azon-

TÁRCSA.

Akik egymást szerették.

— Beszély. —

Irtá: Bruck Pál.

(Vége.)

— Jó, jó Nádori, de ne feledd el, hogy én csak a szorgalmat íjart parolomb és hogy az volt. mutatja azon tény, hogy én segédorvosom. Látja mindenki családokhoz hogy én egy 25 éves ifjura rábírom minden betegemet, és hogy gyakran többit bízom benne, mint önmagamban Izen Nádori! De most egész másról szándékomban beszélni. Látja mind-nekem meg van a maga határa, s ön ezt nem ismeri. Ön ily visszavonult életet él, mint egy karthausi, sem barátjával nem társalog annyit mint kellene, sem estélyeket nem látogat soha, sem házakba nem megy, noha minden terem nyitva áll ön számára. Mások ily korban mint ön már komolyabban — nőről gondolkodnak, nőről, ki kiegészítő felet képez a férjnek . . .

— Oh köszönöm szíves jóindulatát orvos ur — de én nekem ez nem nyújt örömet.

— No majd igyekeznék fogok nézetét megváltoztani, szóló nevetve az orvos, de most kérem nyugodjék le, lehet hogy holnap t-ljes erőt kell felhasználni azon beteg leánykánál. Egy-e nyugodjék most, kérem, parancsolom, és mosolygóra dobantott lábával a földre a jöszölv orvost.

— Igen le fogok nyugodni most. És mikor tesszük látogatásunkat azon családnál?

— Tíz óra tájban. No most jó éjt! Jó éjt! De nyugodjék le. Nádori lekísérte a lépésről az orvost annyit, hogy jött.

Dr. Seredinek hívták az eltávozott orvost, ki mint egyetemi magántanár és orvos a főváros egyik legjobb hírnek örvendő embere. O megismerte az ifjú Nádori törekvő szellemét és szorgalmát és segédvéte tette.

Az ifjú megfelelő Serádi várakozásának, gyógykezelésében előreléti ismereteivel még tapasztalati ügyessége is járult hozzá, és így annyira megszerete őt, hogy mint fiát tekinté, minthogy nem áldá meg őt az ég családdal.

Nádori az orvos távozta után csakugyan leugrodott, de álmom nem jött szemreire. Az az idegen család leánykája, ki delejes

álomban szenvedett, oly különös és fájdalmas visszaemlékezést keltettek fel közlében.

A tavaszi hajnal már kifészté azurkék menyezetét a természet lényére, midőn Nádori elaludt és szövé a visszaemlékezés álmait.

A városligetbe egy sétára hívom fel ismét a szíves olvasót, hova remélem követni fog, mert sok gyönyörökötlet fog találni. A nagy-szerű sétányok, a magasra feckendező kutak, a sok és remek exotikus virágok a madárkák zajos dala mind-mind oly csábítólag hívogatnak. Hát még az emberek, az üdülő öhajtok egész serege, kik vidáman üdvözlik egymást, ismerős örömmel fog kezét ismerőseivel . . .

De mi itt nem ismerünk senkit — menjünk tovább.

Az országút szélén pompás nyári lakok állának, melyek egy-kébe mi is betérünk kipihenendők az ut és a szemléződés fáradsámaival.

De mért oly csendes, oly néma e hely itt, hol mások csak a vigásg uralkodott?

A szobák során végig haladván egy közép nagyságú sarokszobába érünk.

A szoba beloldalán dús faragmányokkal ékített ágy áll, melyből a palyotát fehér vánkások vakították tűnnek elő. Az ágyban egy hervadt liliomszál nyugszik egy tizenhét éves leány.

Artalán liliomszál 3, mely csak egyetlen leendő hivatva nyílni. Oly bimbó 6, mely dús virágot ízente, ha korán egy mardós téreg a titkos bú nem rágta volna meg. Az ifjú leány Clotild báronő volt.

Az ágy szélén ült Clotild édes anyja.

De hová tűnt el az urias gűz, a feszés magatartás, a tisztelget parancsoló tekintet a báronő vonásaitól? Hisz ezen alak nem bir ezen tulajdonokkal! Hisz e tördött test, e sápadt arca, e kőr szemek csak részvétet és számalmat keltenek, de gőgöt nem mutatnak. Izen, leányunk egy év óta való szenvedése, és az iszonyú félelem, hogy őt örökre elveszítheti, megtörték az aristokratikus gőgöt, meggyiták a kemény szívet, és érzékenynyé tevék a zord keblet.

A szoba közepén álló asztal ál Ernő a 8 éves fiúcska ül és olvas.

Siri csend uralkodik a teremben. Még a fali óra ingája sem leng, nem volt gondos kéz, mely járásra huzta volna fel.

ban csak a polgárzat összességének műve lehet, kell tehát, hogy annak létesítésének kivételbe a polgárok is belevonassanak.

Ezt ismét a vasuti népgyűlés által lehetne elérni, melynek a hozandó határozatokon kívül még azon feladata is lenne, hogy a polgárok összességéből egy nagy vasutügyi bizottságot is alakítsanak, mely időről-időre tudomásul venné az illetékes férfiakról a történeteket; hozzájárulna a kivétel elősegítéséhez, s a törvényhatósági vasuti bizottságtól egyrészt atvénne az eddig gyűjtött adatokat, másrészt pedig segítségére lenne ugyanazok további gyűjtésében, esetleg segítségére lenne a fontosabb témák kivételében.

Végre a vasuti népgyűlés tárgyai közé tartozhatnék esetleg az is, hogy a város összes lakosságának nevében memorandumot menesztené az ügyben a miniszteriumhoz, melyben annak kegyes támogatása lenne az ügy minél előbbi létesítéséhez kikérve.

Ime mennyi s mily fontos feladata volna a vasuti népgyűlésnek, s mégis háromnegyed évi mozgalom alatt városunk vezérférfiai nem találtak elérkezettnek az időpontot arra, hogy azt összehívják.

Ne de talán még sem ezen mult, hogy a népgyűlés mindeddig összehívva nem volt, hanem inkább azon, miszerint ki sem akart annak összehívására vállalkozni; ki sem tartotta magát hívatra a vezérszerepet elvállalni.

Ezen körülmény sok tekintetben melegség szolgálhat; de ha tudjuk, hogy ily fontos ügyben mégis csak kell valakinek vagy valakiknek az összehívásra és a tárgyak előkészítésére vállalkozni; akkor önkénytelenül is fölmerül a kérdés, miért ez ügyben a tulszerényesség, miért vonulnak itt háttérbe városunk vezérférfiai?!

Az ő feladatuk minél alaposabban feltüntetni és a polgársággal megértetni, hogy Bajsa jövő felvirágzása a vasutkérdéssel van összeforruva; az ő feladatuk a polgárság összetételét minél előbb s minél alaposabban informálni a dolgok állásáról és a teendők mielőltérőli: *lépjének ki tehát a közönség elé, alakítsák meg minél előbb az „előkészítő bizottságot”, készítsék el a napirendet; hívják meg az önkényt ajánlkozott jeles szakférfiakat, Boros Bénit*

De a beteg leánya lélegzése hangosabbá válik, szeméit felnyitja, és merden néz a fal felé.

A báróné rögtön észreveszi, hogy leánya felébredt; felkeit, réd hajolt és megcsókoltá homlokát, miközben nehéz könyvesp gördült ki szeméből.

— Hogy érzed magadat kedves leányom?

Clotild, mert ő a beteg leány, leemelé szeméit a falról és most anyjára nézett, de szót sem szólt.

— Nos szólj kedves Clotild, akarsz hísítőt magadhoz venni?

A beteg tovább néz anyjára, de nem beszél.

— Menj Ernőm, kérdőzd meg te Clotildt akar-e valamit?

— Hát fenn van Clotild? és egy úgrással ott termett nővére ágynál.

Clotild reá veté tekintetét és hosszan — édesen nézett öccsére. Majd karját nyujtá feléje.

Ernö gyengédén vállára tévé azt és nővére keblére hajolt.

Itt pihent ő sokáig — hosszan — és a beteg mosolygott. Az anyja szíve nem volt köböl, de ha a legkeményebb márvány lett volna az, akkor is megindult volna a fájdalom nagy kinjától.

Ismét hosszú szünet állt be . . . melyet közeledő léptek zavartak meg.

Az ajtón Serédi és Nádori léptek be. Gyorsan ugrott fel a grófné, és az érkezők elé ment.

— Itt hoztam Onhöz azon orvost, ki ha leheltség van, meggyógyitandó leányát. Hegyszegnémet, Nádori Emil! mutatta be az érkezőt, és a ház urnőjét. Mindkettő ereiben megállt a vér és merően bámultak egymásra.

— Ah Nádori ur! kiáltott fel Ernő és gyengédén kibontakozott nővére előle karját közből, on itt. Ugy-e ön orvos, Nádori ur, jöjjön gyógyítsa meg a szegény Clotildot, ő beteg, nagyon beteg — és a szegény nő szeme könnyökbe lábadt; oda vonván az ágyhoz Nádorit, keserves zokogásba tört ki.

Nádori szívében az öröm és fájdalom köttös érzete támadt fel, és sokáig nézett a régi szeretettre, ki ismét csendes álomba merült.

Ezalatt a báróné halkan suttogott Serédivel, és elbeszélte leányának történetét Nádorival.

— Ha ön nem áll utjában, Nádori életre hozza a félig halottat.

és Aczél Péteri; szóval tegyék meg mindazt, mi az ily népgyűlés eredményes megtartásához szükséges, s mi annak minél előbbi megtartását biztosítja.

„A eszelekvének kora tűnt nekünk fel.

Tennia a jelszó szeretett barátim!

A tavasz elő mezeinkre s mioket

Alva találjon!”

Keletéri.

H I R E K.

— **Almásról** vessük a gyászhirot, hogy időb hr. Rudics József, a 88 évet élt s a közügyekben félszázadon át lelkesedéssel szolgált főúr e hó 21 én megszünt éni. Hamvai 23-án tetették az örök nyugalmú helyére az almási családi sírboltba, hol a nagy feltámadás reményében tognak nyugodni. — Béke lebegjen porai felett.

— **Egyik veterán tanfőúr** mult ki Hamberger Antal szentistván kántortanítóval, kit f. hó 22-én élte 57-ik évében! szölitte ki a halál az elők sorából. A boldogult 35 éven át szolgált a tanügynek s ebből 29 évet töltött Szent-Istvánon. A község új plebánosának ki nagyilekleg az összes temetési költségeket viselte, nemeskebliségről tanusdokat a temetés szép rendezése, s tanítványai halgát s hívei kegyeletét jelezte a temetésnél megjelentek nagy serege. Az. 3. v. f. u.

— **Tízes Bertalanj.** Éjfel előtt mintegy háromnegyed órával lövesek, majd félórvet haragok rémes kongása*) riasztották fel az alvókat. Kis-Csávolyban iszonyú lángoszlop emelkedett az ég felé, bevilágítván az egész nagy városúrt s tünderiesen megvilágítván a tanítóoképeket s más magasabb épületeket. Nem sokára látuk, hogy a tűz- és füstjómólyból egy magas izáló szilárd oszlop kiemelkedik, izgó gyári kemény. — tehát a kiscsávolyi gyártelep éj. A műnalom és szeszgyár égték le tovig, míg a mellékes szomszédépületeket megmenteni sikerült. Feltűnő, hogy a gyárban már hosszabb idő óta nem dolgoztak, s a tulajdonosok öfleti ügyekben távol voltak. Gondatlan könyvelőség, hogy vasárnap reggel még minden gerendájba a falakban s mind-nó tamaradék a falak között lánghalva, izza égett, de oltsással egyetlen sem foglalkozott. Pedig szél is kerekedett s ha erősebb, sok embernek szomorú Bertalan-vasárnapot okozhatott volna.

*) Még mindig minden rendszer nélkül, pedig csak néhány falragaszba kerülne s örök időre haragok volna.

— **En utjában állának,** és odarohant Nádorihoz, térdre borult előtt, kezét fozá meg, és szivreszpető hangon szólt:

— Orvos ur bocsásson meg és mentse meg leányomat.

A kiáltásra újra felébredt Clotild, egy pillantás Nádorira, és a halvány arczot götő pir borítá el.

— Késszony! szólt az indultól reszkető hangon Nádori, hogy érzi magát; és megragad Clotild kezét.

Nádori kezén szorított érzett és halkan suttogá a leány:

— Gyengén

És a viszontlátás örömben boldogan tekintének egymásra.

— Báróné, az ön leánya mentve van, és nekem itt már semmi dolgom — szólt kezét haragszóva a jó Serédi, és önelégultén távozott.

* * *

Clotild egészsége napról-napra javult. A halvány arczon lassankint az élet pirja foglalái el jogos lohant, és a gyenge tagokba uj erőf öntött a javuló egészséget. Nehány hét múlva már fel is bűhetett ágynál. Egy ily alkalommal találjuk ezt öccsével beszélgetve.

— Ugy-e mondtam hogy egészséges leszek Clotild ha Nádori ur előj, szólt gyermeki nívásgal Ernő.

— Clotild mélyen elpirult, anyja pedig észrevétlenül távozik a szobából.

— Nos nem felelsz Clotild?

— Oh igen, igen egészséges leszek, már most is egészen jól érzem magamat.

— En tudtam, jól tudtam, hogy Nádori ur téged meg fog gyógyítani. De nézd csak már 10 óra és 6 négsem jó. Léptek hallatsának ezen perczeim, mire csakhamar báró Hegyszegnémet lépett be karján Nádorit vezetve.

— Itt hoztam gyermekeit az orvos urat!

Nádori az ágyhoz lépett, megfogá Clotild kezét, és édes szavakkal kérde:

— Hogy érzi magát Clotild?

— Jól, nagyon jól suttogó lány hangon az üdül, ön megtartá nekem az életet; a szép életet, hisz ily szép éni. . .

A báróné szeméből könnyesep gördült le.

Nem az öröm sajtól ki e könyeket a szemekből?

— A tanév kezdete közelében, némi élénkséget nyernekJ a tanítványaink környekéi. A jövő hó első napjaiban a tanítás kezdetét veszi így a gymnasiumban és képezésben, mint a helybeli leány iskola és egyéb elemi tanintézetekben; miért is a beiratkozások a holnapi nappal majd mindenütt megkezdődnek.

— A szegedi királyi biztosság felhívást intéz lapok után az azo távollevő körülatokhoz, kiknek kárai mindégig nincsenek felbontva, s felhívja őket, hogy szenvedett kárukat vagy irás b-an, vagy pedig szóval szeptember 10-ig bejelenteni el ne mulasszák mert a későbbi jelentések elkesetieknek s érvénytelenek tekintotik.

— Szabadka 100 éves jubileumát illi jövő hó 1 én létezésének, mely napot az ottani körök nagyszerű nép-ünnepellyel akarják megülni, s ez alkalommal az ősi szokásos ökörsütések sem fognak elmaradni.

— A leföztött Jordán. Jordán Vilmos, a „Niebelung“-ok költője jelenleg Münchenben időzik. Ez alkalomból az ottani lapok a következő multságos históriát eleventik fel: Jordán V. a majnai Frankurtnan utótle fel lakását, a mikor még Frankurt a modern csatornázási rendszerrel nem volt ismerős. A bölcs tanács azonban azt kimondta, hogy ez állapotokat tovább túrni nem lehet. Az ige testté lőu, s az újításnak a Jordán által saját házában épített kis kanális-rendszer is áldozatul esett. Ez boszan totta őt, s midőn a munkálatok — épen háza előtt — javában folytak így szólt meg egy munkásnak látszó embert: „Barátom! minek építenek mazuk új csatornákat, mikor a régiek sokkal jobbak voltak.“ Jordán ur, hamisítatlan traututit lejtéssel a következő, épen nem várt feleletet kapta: — „Nos, hát ön minék irt új Niebelung-éneket, mikor a régi sokkal jobb volt?“ Tab-lenne! A látszólagos munkás mernők volt. Jordán ur e naptól kezdve, állandólag csodálatos közönyösséggel viseltetett mindenféle városi újítások iránt.

— A Britisch Muzeuimnak, a föld második legnagyobb könyvtáruának könyvtárcsereitl nyomtatott jegyzekét becsátani köze, mindégig majdnem lehetetlennek tartották. A „Societ of Arts“ foglalkozik e fontos tárggyal, s enquejtelnek eredményeitl jelentést is adott. E szerint az irányító faktorok elhatározták serénynekilátni a terv kivételnek. Azt hiszik, hogy 45, egyenkint ezer folyó lapot tartalmazó kötet elég lenne a könyvtárban levő másféle millió kötetet (vagy talán helyesebben művet), rendszeresen és teljesen regisztrálni. A köteteket nyolc, vagy kilencédel forint jával árulnák, mert nem akarnak nyereszködni. A kiadást a „Stationery Officert“-re bíznák (az angol kereskedők börze-egyesülete), mely név é alatt fejeznék be. Ez óriási munka, ha lét-rejönne, kiszámíthatatlan könyvészetit értékkel bírhatna a világ minden irodalmára nézve.

— Igen Clotild, ön élni fog sokáig boldogan. . . és itt elakadt az ifju szava, és most az orvos kérdé; nem méltóztatnék kissé leszátni a kertbe, hisz már B hója, hogy nem hagyja el szobáját. Ma nagyon szép reggel van, jöjjön kisasszony élvezze a lugas árnya alatt ennek kellemét.

— Igen Clotild, jer édesem majd én és Nádori ur támogatni fogunk.

A báróné szeméből ismét köny hullott alá.

Nem a fájdalom könyei valának ezek.

Clotild felkelt áll helyzetéből, és Nádori és öcsese által támogatva a kertbe ment.

A báróné pedig Clotild ágyára fektette arcát, és vánkossait sürü könyveivel áztatta majd letérdelt, összekulcsolt kezeit és égre vetett szemekkel így imádkozott: jószág és, addt hogy Nádori nekem szívből megbocsásson, mert leányom szereti őt, végtelenül szereti.

Lenn a kertben pedig nagyon kedves jelenet tárul elé a figyelmes nézőnek. A lugas alatti padon Nádori mellett Clotild ül, egymás kezét tartva a szerelem édes mámorába merülve.

— Tehát visszavezérlett hozzám téged a jószág és, hön szeretett Clotildom visszavezetett, hogy lássalak meggyógyulni, lássalak élni. . .

— Itt hoztam ime két egészen egyforma rózsá bimbót, egyiket Clotildnak másikat Nádori urnak, tűzzetek fel melletekre; szől nevetve Ernő.

— Köszönöm Ernő — köszönjük.

— Ugy-e Nádori ur most majd mindig nálunk fog maradni, többet nem fog töltni elmenni, hanem elfog velünk járni Hegy-szögére és ott majd vígan fogunk élni. Hisz Clotild egészenes, Nádori ur pedig ott lesz milylen boldogok leszünk, szólt örövendve a fiúcska, és ismét elfutott.

— Ugy-e igazán boldogok leszünk Emil ?kérdé Clotild Nádori-otl.

Nádori arcát borus felleg fedé el, és komoran mondá:

— Hisz mi már egyszer voltunk ilyen boldogok, és akkor is egy oly akadály áltt él, mely most . . .

— Charles Darwin két nyilatkozata. A világhírű természettudós legújában egy nyilatkozatot tett közzé, mely általános szenatio fog kelteni. Vonatkozik ez a vérokonok közti házasságra; Darwin beható vizsgálatok alapján bebizonyítja, hogy azon állítás, miszerint e házasságok szellemelő következtések lennének, alaptalan. Kimutatja, hogy sem örültek, sem siktetnénk nem származnak gyakrabban testvérek között, mint más házasságokból, és a halandóság sem nagyobb vérokonok, mint idegenek gyermekei között. Sőt azt mondja, hogy ellenkezőleg, tisztán maradt fajok több erénynevl és előnynevl bírnak, mint a keverték. Ezek szülők hi hát és bűnei még jobban kifejezettek, mint azok jó oldalait. Azt állítja, hogy a természet a legnagyobb aristokrata és nincs okunk felténni, hogy más törvények uralkodnak a népek, mint az egyének életében.

— A „Magyar Népvilág“ 21-dik száma következő tartalomment jelent meg: Hogy áll a világ? — A „Magyar Népvilág“ tárczája: A dagói torony. Elbeszélés Irta Jókai Mór. — Törökországból — A külügyminiszterium lemondása. — Andrásy visszelépése.

— Andrásy lemondása s a magyar kormány. — A szem bírodalma. (Egy másik lejezet a lélektanról.) Irta György Aladár. — A magyar nyelv és a közös kormány. — Egy derék hazafi temetése.

— Jókai Mór felvédeli utja. — A látján-tuli ünminiszterium. — Szegedről. — Az afghan háborúból. (Képpel.) — Az „Arrogante“ ünnepele. — Különfélék. (Házassaleletstatisztikája. Hal ember. Különféle állatok életkora.) — Ol-asni valót. — Az aranyoskuti szegény juhász lánya. (Vers.) Irta Pósa Lajos. Alaratan utazás. (Bíár Luczian után franczobóli. Negyedik lejezet. Eleven kényes. — A magyar nyelv a király házánl. Irta Jókai Mór. — Az árvek. (Képpel.) — A férfiek hindsztában. — Mi újság? — Gazdáknak. — Üzleti szemle. Képek: Az afghan háborúból. — Az „Arrogante“ esütyedése. — Az árvek.

— A körház-ügyben Keleteri úrtól lapunk zártá előtt egy igen tárgyilagony nyilatkozat és okirat küldetett be szerkesztőségünközhöz, melyet jövő számunkban fogunk hozni. E nyilatkozat és okirat kétségtelenül teszi, hogy amit Keleteri ez ügyben mondott azt a körházi betegek irrott nyilatkozataival is bármikor képes igazolni.

Szerkesztői üzenetek.

A „Bajaí Kúnyán“ helyettes szerkesztőjét, I. Csarba F. urat tiszteltetéleg kéjük sziveskedék lapja múlt számában a „Bajaí“-re vonatkozó közlemény rectificációjára az ott foglalt hírt szó szerint becses lapjában közzé tenni. A kassa következők:

„Szerencsétlenség az uszodában.“ Mint halljuk Pollák fiatal leánykaja a négyévl az uszodában fürdött és a vízbe fűlt; annélk, hogy négyé más valaki észrevette volna, nyomtalanul elúnt, mi ha csakugyan igaz, vetkes gondatlanság következménye. Igly hangrot,

— Már tökéletesen ártalmatlanná vált, mert azon akadály most elszegényült lett két szerető léleknek.

Meglepetve fordulának hátra Emil és Clotild és a bárónét vevék észre Szerédlvl.

— Anyám!

— Anyám!

És a boldogság könyit sirták most anyjok keblén Clotild és Emil

— Ugy-e anyám most mindig egyetlv fogunk maradni Nádori urral, és nem válnak el többet soha, de soha!

— Nem, nem Ernő, nem válnak el soha, de soha, kiáltának fel Clotild és Emil.

— No Nádori fiam, az ön villamdelej-gyógymódja a lehető legbiztosabb, sikerében már ki sem kételkedhetik, szólt mosolyogva Szerédl a szerető párnak.

Egy derült ősi napon sürü néptömeg tart a Ferenczrendiek templomába, hol már nagy sorban állnak a csinosan és pompásan feldíszített kocsiok.

A templomban esketést tartaték.

— Ki esküdik? — kérdé egy hosszú uszályú nő mellette álló szomszédnőjét.

— Hegy-szégi Clotild báróné.

— És kivel?

— Nádori Emillel, a főváros legjelesebb orvosainak egyikével.

— Címe, és címzere?

— Dr. Nádori.

— Semmi más?

— Semmi.

— Hát akkor ez szerelmi házasság.

— Igen az. Nádori nevelő volt a bárónénál és ott megszerették egymást az ifju báróné és a nevelő.

— No lám!

— Az esküvők ajkáról elhangzott az „igen,“ és két szerető szívet kapcsolt össze a társadalmi törvény, két szívet, melyet már rég egyggyé fűzték a tiszta szerelem.

A jó Szerédl pedig ismét kezét dörzsölte és örömeben maga elé mormola: „A kiket az isten egymáskan teremtett.“ . . .

a beküldő kécséje, melyet csak rossz akarat nem érthet s mely elég féltájt a kapitányi hivatalba kültük, tudja meg, mi igaz a dologban, mi nem; ha nem tette, vagy ott meg nem tudhatta, mi sem tehetünk róla. A hirt megbízható forrásból vettük, s mint hirt közöltük. Óválnuk, ha a szóban forgott leányka él, kívánjuk, hogy a nép mondása igaz legyen s sokáig boldogul éljen. Fentartjuk azonban a hír azon részét, hogy az özvegyester goromba és gondatlan. Szerk.

Már teljesen megjelent!

"A magyar szabadságharc"

története 1848-49-ben.

A nép számára.

Irtja

VARGYAS ENDRE,

Győrügye kir. tanfőnököje.

Második teljesen átítozott és bővített kiadás.

207 képpel

32 nagy negyedréth 3-3 ives füzetben, fehér, simított papíron, tiszta nyomással.

Egy-egy füzet ára csak 20 kr.

Minden egyes füzet külön is kapható.

Az egész munka egyszerre megöve

5 forint.

rendkívül lezállított kedvezmény áron szereshető meg. — Szép angol vasbanba kötve aranyozással 6 frt.

A magyar szabadságharc, a nemzeti újjászülés ez a vérekeresztje, mely harmincz évvel ezelőtt forrongó mozgalomba hozta az országot, egyike a hazai történetünk legnevezetesebb mozzanatainak.

A magyar, fömörítve a jogvédelem zászlója alá, meguntatta akkor is a világnak, hogy alkotmányát, a nemzetet me palladiumát, méltán megbecsülni tudja s gyávan nem fog eleseneszteni soha.

Ez nagy események népies nyelven való tisztes leírását tartalmazza a fentebbi munka, melynek már első kiadása, zamatos, körönlont irányta s páratlan szabad szövege által csakhamar kedvence olvasmányává lett a magyar népek. Maradandó hereszt ad e műnek a 100-nál több jól felállt ábrák is, melyekben megismeri az olvasó mindazon férfiakat, kik történelmünk ezen korszakát alkotó napjában — többé kevesebé lényeges szerepet vittek.

Ezennel felhívom tehát a nevezett munkára a n. é. Magyar közönség figyelmét és pártolását, annál inkább is, mert az által, hogy a mű füzetként is kapható, minden hazafi lanskáinkt és észrevétlenül megszerezhetik magának az érdekes vonzó művet s így eljuthat még a szegényebb sorok asztalára is.

Kiváló tisztelettel

Melnor Vilmos.

Az első es. kir.



DUNAGŐZHAJÓZÁSI TÁRSULAT

posta- és személyszállítói hajóinak

MENETRENDJE.

Postahajómenetek:

Bajáról Budapestre: kedden, szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton és vasárnap pont reggeli 4 órakor.

Bajáról Mohácsra: vasárnap, hétfőn, kedden, szerdán, pénteken és szombaton reggel 6 órakor.

Bajáról Orsova-Galatzig: hétfőn, szerdán és szombaton reggeli 6 órakor

Személyszállítóhajómenetek:

Bajáról Budapestre: naponként d. n. 3 órakor,

Bajáról Mohácsra: " est 8 "

Vizállás Baján.

O pont	DUNA	84.88
tenék	CSATORNA	83.00
auguszt. 26-án	DUNA	87.67
	O fölött	2.79
	CSATORNA	85.66
	mélység	2.66

Üzleti tudósítás.

Baján, 1879. augusztus 24-én.

Buza 10.80 zab 5. — bab 7. — árpa 6 — rozs 7.20 ketszersz 7.00 köles 4.60 kukorica 6. —

Az árak 100 kilogr. után.

Felölös szerkesztő:

Dr. BARTSCH SAMU.

Pályázat.

Az e szolgabírói járás területén rendszeresítendő közös csendbiztosí állomásra ezennel pályázat nyittatik.

Ez állással évi 10.000 ftny: készpénz fizetés van egybe kötve; melyből az illető csendbiztos: elért bizonyos számú csendbiztos: legényeket eltartani és az egyes községekben, vagy a mezőn szóval a titeli szolgabírói járás területén felmerülő kárt megtéríteni köteles.

Az illető kénytelen biztosíték fejében fizetésének 10% jét letenni.

A kötéendő szerződés közelebbi feltételei e szolgabírói hivatalnál az előirt hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Pályázók kérvényeiket tolyó évi Szeptember hó 15. a szolgabírói hivatalnál benyújthatják.

Titelben, 1879. évi augusztus hó 15.

A titeli szolgabíróóság

szolgabíró helyett

Mezey Imre,

szlbg. segéd.

UNDEN VILMOS

Első magyar

drótszeggyara és vaskereskedése

nagyban és kicsinyben

Budapest, váci boulevard 55 (uj).

Építési vállalkozásoknál szükséges eszközök raktára.

Kizárólagos nagybani eladás mindenemű

ÖNTÖTTVASAKNAK

valamint TIZEDES- és SÜLYMÉRLEGEK gyári áron.

Árjegyzékek ingyen.

Vadászfegyverek

legnagyobb raktára Magyarországon
(nagyban és kicsinyben).

LEFAUCHEUX katesővágógyver, metszett	16 főtól följebb
LANCASTER	23
REVOLVER 7m/m 6 lövető	2 ftt 85 kr. " logyobb
" 9m/m 6 "	3 " 80 " " minőség.
" 12m/m 6 "	5 " 30 " " minőség.

Patron és vadászeszközök olcsó áron.
Videki megrendelések — a pénz előleges befizetése vagy utánvételt mellett — pontosan eszközölteknek.

Az igényeknek mag nem felelők kicserélteknek.

DEUTSCH ALBERT,

Budapest, musum-kort 29.